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1 Přechod na rok 2011
1.1 Verze

Před výpočtem mzdy za leden 2011 musí být nainstalovaná minimálně verze 2.0.2011.0109. 
Kontrolu provedete v horní liště programu Helios Orange, v nabídce Nápověda, O programu -  položka Verze.
1.2 Kontrola údajů před uzávěrkou prosince 2010
· Položka Archivace 
Zkontrolujte, zda v nabídce Konstanty a číselníky, Sazby a konstanty, Konstanty a účtování je nastavena položka Archivace, dle vašich požadavků. 
Tato položka určuje, kolik let po ukončení pracovního poměru bude zaměstnanec „vidět“ ve Mzdových údajích. 
Pokud je zde nastavena nula, znamená to, že v roce 2011 uvidíte všechny zaměstnance bez ohledu na to, kdy ukončili pracovní poměr.
Příklad 

Pokud je zde nastavena například jednička (jeden rok), znamená to, že po roční uzávěrce roku 2010 neuvidíte ve Mzdových údajích roku 2011 ty zaměstnance, u kterých od ukončení pracovního poměru uběhl alespoň jeden rok.
Jestliže budete mít zaměstnance, který ukončil pracovní poměr v průběhu roku 2010, roční uzávěrka roku 2010 ho „přenese“ do roku 2011 – ještě od ukončení pracovního poměru neuběhl rok.

Jestliže budete mít zaměstnance, který ukončil pracovní poměr v roce 2009 nebo dříve, roční uzávěrku roku 2010 ho „nepřenese“ do roku 2011 – již uplynul rok od ukončení pracovního poměru.

POZOR!
Tím, že nastavíte tuto konstantu, zaměstnanec v následujících letech „nezmizí“. Vždy bude zobrazen v číselníku Zaměstnanci a jeho Mzdové údaje z předchozích let budou vidět při vstupu do předchozích let.
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· Položka OZP (Osoba zdravotně postižená)
V nabídce Zaměstnanci, Doplňující údaje, Osobní údaje je nutné, aby byla správně vyplněna položka OZP. Tato položka má zásadní vliv na výpočet Povinného podílu.
POZOR!

Údaje do formuláře Povinného podílu se počítají vždy po jednotlivých měsících, je tedy nutné, aby informace o tom, zda se jedná o OZP byla ve všech měsících, ve kterých zaměstnanec byl OZP.

Jestliže v již uzavřených měsících tuto položku nemáte vyplněnou, je možné nad nabídkou Mzdové období spustit z místní nabídky akci Odemkni mzdové období. Následně provést úpravu položky OZP. 

Opravu konkrétního měsíce zakončíte spuštěním Opakované uzávěrky v Mzdovém období (vše necháte implicitně nastaveno, nic nenastavujete).
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1.3 Roční uzávěrka

Roční uzávěrku lze provést až poté, co bude provedena měsíční uzávěrka za prosinec 2010. 

Roční uzávěrku provádíte nad nabídkou Mzdové období. Vyberete měsíc prosinec a z místní nabídky zvolíte akci Roční uzávěrka. Bez provedení roční uzávěrky není možné počítat výplaty za leden 2011.

1.4 Mzdové konstanty

Pokud provedete Roční uzávěrku alespoň na verzi 2.0.2011.0109, budou v konstantách pro rok 2011 nastaveny všechny konstanty správně. 

Pokud jste provedli uzávěrku na verzi nižší, je nutný následující postup:

· Vstoupíte do nabídky Mzdové období

· Vyberete měsíc leden 2011 (pravé tlačítko myši -  Vyber období)

· Spustíte akci Aktualizace mzdových konstant -  Standardní
Tím, že akci Aktualizaci mzdových konstant – Standardní spustíte na verzi  2.0.2011.0109 (nebo vyšší) před výpočtem mezd za leden 2011 nic nepokazíte, naopak, budete mít jistotu, že konstanty jsou pro rok 2011 nastaveny dle aktuální legislativy.

1.5 Výpočet v lednu 2011
1.5.1. Mzdové kalendáře

Pokud vstoupíte do nabídky Výpočet a stisknete tlačítko Nový, případně vyberete volbu Mzdový automat, může se objevit hlášení o tom, že na mzdových kartách není přiřazen správný druh kalendáře.

Tato situace nastává tehdy, jestliže používáte kalendáře s jinou než pravidelnou pracovní dobou a pro rok 2011 jste doposud tyto kalendáře nenadefinovali.

Nad Výpočtem mzdy lze přes pravé tlačítko myši spustit akci Servis, Kontrola kalendářů, která zobrazí seznam zaměstnanců, kteří nemají správně přiřazen kalendář. Je nutné kalendář se stejným číslem jako v předchozím roce vytvořit a v nabídce Mzdové období spustit akci Aktualizace kalendářů – Aktualizace kalendářů na kartě.
1.5.2. Hlášení související s novou legislativou

Při spuštění výpočtu měsíce ledna se mohou objevit následující hlášky:
a) Kontrola aktuálnosti verze
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Tato hláška se zobrazí pouze tehdy, pokud nemáte nainstalovanou aktuální verzi z hlediska legislativních změn pro rok 2011, tzn. minimálně verzi 2.0.2011.0109.
b) Kontrola na průměrný počet zaměstnanců
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Tato hláška se zobrazí pouze tehdy, zjistí-li algoritmus, že u firmy byl průměrný počet zaměstnanců nižší než 26. Tudíž firma spadá do tzv. „malých“ organizací. 
POZOR!

Výpočet je pouze informativní a slouží k upozornění uživatele. Uživatel si musí průměrný počet zaměstnanců spočítat sám. Stanovení průměrného počtu zaměstnanců viz. Kapitola Sociální pojištění. (viz. §7, odstavec 3 zákona 588/1992 Sb.)
c) Kontrola nastavení Slev na dania daňových zvýhodnění
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d) Kontrola nastavení maximálních vyměřovacích základů
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Hlášky c) – d) se objeví v případě, kdy nejsou správně nastaveny konstanty. 
Jestliže máte nainstalovanou aktuální verzi a provedli jste aktualizaci konstant, nemohou se hlášky objevit.

2 Sociální pojištění od roku 2011
Zákon o sociálním pojištění 589/1992 Sb.
2.1 Odvod pojistného dle §7
1. U zaměstnavatele s nemocensky pojištěnými zaměstnanci činí:
A) Firma - 25% z vyměřovacího základu, z toho:
· 2,3 % na Nemocenské pojištění

· 21,5 % na Důchodové pojištění

· 1,2 % na Státní politiku zaměstnanosti

B) Firma - 26% z vyměřovacího základu, z toho:
· 3,3 % na Nemocenské pojištění

· 21,5 % na Důchodové pojištění

· 1,2 % na Státní politiku zaměstnanosti

Jde-li o zaměstnavatele s průměrným měsíčním počtem zaměstnanců nižší než 26 zaměstnanců, pokud si tuto sazbu zvolí sám.
Průměrný počet zaměstnanců se stanovuje jako součet počtu zaměstnanců účastných nemocenského pojištění zjištěný k prvnímu dni měsíců října, listopadu a prosince se dělí třemi a výsledek se zaokrouhlí na celé číslo dolů. Na tuto skutečnost budete upozorněni při výpočtu mzdy v lednu 2011 Viz. hlášení související s legislativou 2011.

Sazba pojistného na nemocenské pojištění, kterou si „malý“ zaměstnavatel sám zvolí je platná pro jeden kalendářní rok na základně písemného oznámení příslušné správě sociálního zabezpečení a to do 20. ledna kalendářního roku.
Zaměstnanec – 6,5% z vyměřovacího základu

2. U zaměstnavatele se zaměstnanci, kteří jsou pojištěni pouze důchodově činí:

Firma – 21,5 % z vyměřovacího základu  - Důchodové pojištění

Zaměstnanec – 6,5 % z vyměřovacího základu
2.2 Z hlediska programu Helios Orange

Konstanty a číselníky, DNP a pojištění, Pojištění, položka Nem.poj. zaměstnavatel
Konstanty pro výpočet odvodu sociálního pojištění jsou nastaveny na odvod za firmu ve výši 25% z vyměřovacího základu. V případě, že se jedná o firmu s počtem zaměstnanců nižším než 26 a firma oznámí zvýšení odvodu na nemocenském pojištění o jeden procentní bod. Je na uživateli, aby změnil sazbu v atributu nemocenské pojištění zaměstnavatel z hodnoty 2,3% na 3,3%.
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2.3 Snížení odvodu sociálního pojištění o ½ vyplacené náhrad

Zaměstnavatel, který odvádí pojistné ve výši 25% z vyměřovacího základu, hradí celou výši náhrady mzdy při dočasné pracovní neschopnosti (karanténě).

Zaměstnavatel, který odvádí pojistné ve výši 26% z vyměřovacího základu, snižuje odvod pojistného na sociální zabezpečení o ½ vyplacené náhrady mzdy při dočasné pracovní neschopnosti (karanténě) i, kterou poskytl zaměstnancům při dočasné pracovní neschopnosti v souladu s §192 a §194 zákoníku práce.

2.4 Z hlediska programu Helios Orange

Program Helios Orange uplatňuje snižování odvodu pojistného o ½ vyplacených náhrad dle hodnoty v položce Sociální pojištění celkem za zaměstnavatele. V případě hodnoty 25% neuplatňuje odpočet, v případě hodnoty 26% uplatňuje odpočet.
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POZOR!

Je nutné věnovat zvýšenou pozornost položce Nem.poj. zaměstnavatel, její výše ovlivňuje výslednou hodnotu odvodu sociálního pojištění za zaměstnavatele, které má vliv na uplatnění snížení odvodu SP o ½ vyplacených náhrad PN. 

2.5 Max. vyměřovací základ
Zvyšuje se maximální vyměřovací základ pro placení pojistného, a to na 72násobek průměrné mzdy, tedy z částky 1 707 048 Kč platné pro rok 2010 na částku 1 781 280 Kč platnou pro rok 2011.

2.6 Z hlediska programu Helios Orange

Konstanty a číselníky, DNP a pojištění, Pojištění, položka Maximální VZ (rok) 
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2.7 Hranice důchodového pojištění 
Hranice, od které platí pojištění osoby, které jsou pojištěny pouze důchodově se zvyšuje z částky 6 000 Kč na částku 6 200 Kč (zákon číslo 339/2010 Sb.)
Existují dvě níže uvedené skupiny zaměstnanců. Tyto skupiny se liší procentem odvodu za firmu, odvod za zaměstnance je stejný.

1. Nemocensky pojištění zaměstnanci (tzn. „klasičtí“ zaměstnanci)

2. Důchodově pojištění zaměstnanci – jedná se o zaměstnance definované v § 3 odst. 1, písm. b), bod 14 a bod 15 zákona 589/1992 Sb., kterými jsou společníci a jednatelé společnosti s ručením omezeným a komanditisté komanditní společnosti, jestliže mimo pracovněprávní vztah vykonávají pro ni práci, za kterou jsou touto společností odměňováni, členové družstva, kteří vykonávají činnost v orgánech družstva mimo pracovněprávní vztah za odměnu, jejíž výše je předem určena, pokud výkon této činnosti není podle stanov družstva považován za výkon práce pro družstvo. 

Důchodově jsou pojištěni v těch měsících, ve kterých dosáhnou výdělku alespoň 6 200 Kč.

2.8 Z hlediska programu Helios Orange

Konstanty a číselníky, DNP a pojištění, Pojištění položka Hranice DP
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2.9 Přehled o výši pojistného 2011
Formulář platný pro rok 2010 byl rozšířen o identifikace zaměstnavatele se základní nebo zvýšenou procentní sazbou pojistného (Kód sazby). S tímto atributem souvisí vyplnění hodnot v oddílu C. V případě kódu sazby „1“ se pole v oddílu C nevyplňují. V případě Kódu sazby „2“ se hodnoty v oddílu C vyplňují (Úhrn zúčtovaných náhrad mzdy a ½ náhrad mzdy).
2.8.1. Formulář k tisku
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2.8.2. Formulář k exportu přes PVS

V přehledu Měsíční exporty za organizaci lze jako již v minulém roce posílat Přehled o výši pojistného elektronicky přes PVS (Portál veřejné správy). Pro rekapitulaci.
Podmínkou pro to, aby Přehled o výši pojistného mohl odcházet elektronicky je:

· Při prvním vstupu do přehledu musíte nadefinovat Zprávu

Po stisku tlačítka Nový se objeví editor, kde zvolíte pouze typ exportu a sice Přehled o výši pojistného (ČSSZ/OSSZ) xml

Definici uložíte pomocí tlačítka OK.
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Na vytvořené zprávě stisknete pravé tlačítko myši a zvolíte Zprávy, Generování zpráv. Z přehledu zpráv vyberete PVPOJ (PVS) podání (následně také storno) a do zprávy vyplníte na záložce Spojení Jméno a Heslo a na záložce Certifikát vyplníte šifrovací certifikát a elektronický podpis (zcela analogický postup jako u nastavení RELDP, ONZ)
3 Nemocenské pojištění od roku 2011
Zákon č. 187/2006 Sb. 
V oblasti nemocenského pojištění se stejně jako v roce 2010 počítají jinak dávky nemocenského pojištění a jinak se poskytuje ošetřovné.

Nemocenské dávky již od roku 2010 vyplácí ČSSZ/OSSZ, zaměstnavatel vyplácí pouze náhradu za dobu pracovní neschopnosti.

	
	

	Dávky vyplácené ČSSZ/OSSZ
	


	
	ROK 2010
	 
	 
	 
	ROK 2011
	 
	 
	 

	
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	
	od
	do
	DVZ %
	redukovaný DVZ
	od
	do
	DVZ %
	redukovaný DVZ

	Nemocenská
	15. dne
	 
	60
	do 1. RH 90%
	22.dne
	 
	60
	do 1. RH 90%

	Ošetřovné
	1. dne
	9/16
	60
	do 1. RH 90%
	1.dne
	9/16
	60
	do 1. RH 90%

	Mateřská
	1.dne
	196
	60
	do 1. RH 90%
	1. dne
	196
	70
	do 1.RH 100 %


Zvyšují se redukční hranice pro výpočet nemocenských dávek a v důsledku toho i pro náhradu mzdy po dobu pracovní neschopnosti.
3.1 Redukční hranice pro nemocenské dávky
	Typ dávky
	Redukční hranice

	Procento

	Nemocenské, ošetřovné, mateřská


	Do 825 Kč
	90 %

	Nemocenské, ošetřovné, mateřská
	Od 825 Kč do 1 237 Kč
	60 %

	Nemocenské, ošetřovné, mateřská
	Od 1 237 Kč do 2 474 Kč
	30 %


3.2 Nemocenská
· Nemocenská bude oproti roku 2010 náležet až od 22. kalendářního dne pracovní neschopnosti a bude ji vyplácet ČSSZ/OSSZ. 

· Sazby pro nemocenské od 31. dne a od 61. dne trvání dočasné pracovní neschopnosti (karantény) jsou totožné jako v roce 2010.

Nemocenská, pásma 
	Den od
	Den do
	% DVZ

	22
	365
	60 %


3.3 Ošetřovné
· Ošetřovné již náleží od prvního kalendářního dne ošetřování a bude je i nadále vyplácet ČSSZ/OSSZ.
Ošetřovné, pásma
	Den od
	Den do
	% DVZ

	1
	9/16
	60 %


3.4 Mateřské dávky

· Mateřské dávky náleží od prvního kalendářního dne a nadále je bude vyplácet ČSSZ.
· V roce 2011 jednak dojde ke zvýšení propláceného procenta DVZ (ze 60% na 70%), a jednak dojde k nárůstu redukovaného DVZ, protože do první redukční hranice je nově počítáno se 100% a nikoliv s 90%.

Obr. 1 Mateřské dávky, pásma
	Den od
	Den do
	% DVZ

	1
	196
	70 %

	1
	259
	70 % 


3.5  Obecně o nemocenském pojištění

3.5.1. Účinnost
Pokud sociální událost vznikla před 1.1.2011 a trvá i po 31.12.2010, přepočtou se dávky nemocenského pojištění ve vztahu k novým redukčním hranicím.
Jestliže dočasná pracovní neschopnost vznikla nebo karanténa byla nařízena před 1.1.2011 a trvá ještě v roce 2011, vyplácí se nemocenské za podmínek a po dobu podle zákona č. 187/2006 Sb., o nemocenském pojištění, ve znění účinném do dne nabytí účinnosti tohoto zákona, tj. od 15. dne trvání dočasné pracovní neschopnosti.

3.6 Z hlediska Helios Orange

V nabídce Konstanty a číselníky, na záložce DNP a pojištění, DNP, náhrady došlo k následujícím změnám:

Záložka Náhrady za nemoc obsahuje od období leden 2011 nové redukční hranice a procenta platná pro legislativu 2011. Redukční hranice a procenta pro výpočet nemocenských dávek jsou v konstantách pouze informativně. Z těchto hodnot se v programu nic nepočítá.
4 Náhrada při pracovní neschopnosti

4.1 Redukovaný průměrný výdělek
Vychází se ze zákona 262/2006 Sb. – Zákoníku práce (§ 192, 193, 194)
Výpočet náhrady za dobu pracovní neschopnosti zůstal principiálně stejný jako v roce 2010.
Výpočet redukovaného průměrného výdělku

· Průměrný výdělek se redukuje stejným způsobem jako pří výpočtu DVZ, pouze se jednotlivé redukční hranice vynásobí koeficientem 0,175
	Redukční hranice

	Procento

	Do 144,38 Kč
	90 %

	Od 144,38 Kč do 216,48 Kč
	60 %

	Od 216,48 Kč do 432,95 Kč
	30 %


· Pro výpočet redukovaného průměrného výdělku se použije vždy průměrný výdělek z daného měsíce proplácení (nedotahuje se průměr ze začátku nemoci, tak jako tomu bylo při vyplácení nemocenských dávek)

· Způsob zaokrouhlování – při výpočtu redukovaného průměrného výdělku se pracuje s dvěma desetinnými místy – vyčíslí se hodnoty jednotlivých redukčních pásem na dvě desetinná místa a následně se sečtou – tzn. výsledný redukovaný průměrný výdělek je na dvě desetinná místa. 
Při zaokrouhlování na celé haléře lze doporučit zaokrouhlení NAHORU – nikde není zákonem upraveno
Příklad  Výpočet redukovaného průměrného výdělku 
Průměrný hodinový výdělek zaměstnance je 340,56 Kč

Do první redukční hranice bude započítáno: 90 % z 144,38 = 129,94
Do druhé redukční hranice bude započítáno: 60 % z (216,48 – 144,38) = 43,26
Do třetí redukční hranice bude započítáno: 30 % z (340,56 – 216,48) = 37,22
	Procento
	Z jaké částky
	Výsledek

	90%
	z 144,38
	129,94

	60%
	z (216,48 – 144,38)
	43,26

	30%
	z (340,56 – 216,48)
	37,22

	
	CELKEM
	210,42 Kč


Redukovaný průměrný výdělek činí 210,42 Kč


Příklad  Výpočet maximálního redukovaného průměrného výdělku

Průměrný hodinový výdělek zaměstnance je 440 Kč

Do první redukční hranice bude započítáno: 90 % z 144,38 = 129,94

Do druhé redukční hranice bude započítáno: 60 % z (216,48 – 144,38) = 43,26

Do třetí redukční hranice bude započítáno: 30 % z (432,95 – 216,48) = 64,94

	Procento
	Z jaké částky
	Výsledek

	90%
	z 144,38
	129,94

	60%
	z (216,48 – 144,38)
	43,26

	30%
	z (432,95 – 216,48)
	64,94

	
	CELKEM
	238,14 Kč


Redukovaný průměrný výdělek činí 238,14 Kč a je to současně také nejvýše možný redukovaný průměrný výdělek.

4.2 Nárok na náhradu mzdy
· Zaměstnanci, který byl uznán práce neschopným, přísluší v prvních
21 kalendářních dnech náhrada mzdy, pokud ke dni vzniku neschopnosti splňuje podmínky nároku na výplatu nemocenských dávek – tzn.:

· zaměstnání založilo účast na nemocenském pojištění

a zároveň
· není vyčerpána podpůrčí doba zaměstnance

· Náhrada přísluší jen za dny, které jsou pro zaměstnance pracovními dny a za svátky, za které přísluší zaměstnanci náhrada mzdy nebo za které se mzda nekrátí
· Náhrada přísluší za počet hodin, na které byla pracovní doba rozvržena 
· Za první 3 pracovní dny náhrada nepřísluší – jedná se o tzv. karenční dobu

· Náhrada přísluší nejdéle do vyčerpání podpůrčí doby
· Náhrada přísluší nejdéle do ukončení pracovního poměru
4.3 Výpočet náhrady mzdy
· Náhrada mzdy přísluší ve výši alespoň 60 % redukovaného průměrného výdělku
· Náhrada je počítána, stejně jako průměrný výdělek, tzn. na hodinu
· Náhrada přísluší za pracovní dny, tzn. za hodiny, které měly být odpracovány
· Náhrada přísluší za svátky, za které přísluší zaměstnanci náhrada mzdy nebo za svátky, za které se mzda nekrátí (tzn. za placené svátky)

4.3.1. Nadlimitní plnění

· Firma může stanovit náhradu mzdy vyšší (§ 192, odst.3 zákoníku práce), maximálně však do 100 % průměrného výdělku. V praxi to bude znamenat, že firma může na základě dohody nebo vnitřní směrnice zvolit procento náhrady vyšší než 60% a tento „nadlimitní“ příspěvek může být počítán jednak z redukovaného průměru na dovolenou a jednak z neredukovaného průměru na dovolenou. Maximem je 100 % průměru na dovolenou (za hodinu náhrady).
· V rámci jedné organizace lze poskytnout různá nadlimitní plnění, tzn., že každému zaměstnanci může náležet různá výše nadlimitního plnění.
4.3.2. Snížení odvodu na sociální pojištění

· Náhradu mzdy bude zaměstnavatel platit ze svých prostředků, zaměstnavatel hradí celou částku náhrady.

· V případě zaměstnavatele, který odvádí pojistné ve výši 26% z vyměřovacího základu, snižuje si odvod pojistného o polovinu z legislativní částky (tzn. z 60 % redukovaného průměrného výdělku), kterou uhradí na náhradách zaměstnanci.
· Polovina odečítané částky z legislativních náhrad se zaokrouhluje na koruny nahoru.

· Poskytne-li zaměstnavatel nadlimitní náhradu vyšší než stanoví zákon, musí ze svých prostředků plně hradit částku, která byla poskytnuta nad zákonem stanovenou výši. Tzn., že si neodečítá částku z odvodu na sociální pojištění a současně je tato nadlimitní částka základem pro odvod pojistného a daní.

4.3.3. Odvody daní, sociálního a zdravotního pojištění z náhrady

· Z náhrady mzdy za prvních 21 dnů ve výši 60 % redukovaného průměrného výdělku se neplatí daň, ZP, ani SP

· Z náhrady mzdy za prvních 21 dnů, která je nad zákonem stanovených 60 % redukovaného průměrného výdělku se platí daň, ZP a SP.

Výpočet pokračující nemoci zohledňuje redukční hranice z vybraného období, kde se pokračující pracovní neschopnost likviduje.
4.4 Pravděpodobný výdělek
Pro rekapitulaci uvádíme způsob výpočtu pravděpodobného výdělku, který probíhá následujícím způsobem:

4.4.3. Určení algoritmu výpočtu

V nabídce Konstanty a číselníky, DNP a Pojištění, podzáložka DNP, Náhrady a PN - Náhrada  lze zvolit, jakým algoritmem bude pravděpodobný výdělek počítán. Lze zvolit tyto varianty:

a) Ze skutečné mzdy ve vybraném měsíci

Jedná se o stejný algoritmus výpočtu jako doposud, tzn., že při výpočtu pravděpodobného výdělku jsou vysčítány všechny mzdové složky z výpočtu, které mají zatržen atribut Kč do průměru na dovolenou a mzdové složky, které mají zatrženo Hod. do průměru na dovolenou. Vydělením těchto dvou čísel vznikne pravděpodobný průměr. Tato hodnota se ve výpočtu v měsíci nástupu tedy vždy aktualizuje v závislosti na tom, jaké mzdové složky jsou do výpočtu vkládány.

b) Ze základní mzdy a MS v Paušálech

Jedná se o nový algoritmus výpočtu, kde dochází k vysčítání základní mzdy ve mzdových údajích a mzdových složek v Paušálech, které vstupují do výpočtu průměru na dovolenou. Tato částka je vydělena konstantou 4,348 (průměrný počet týdnů v měsíci) a týdenním úvazkem ze mzdových údajů (tzn. např. 4,348*40=173,92). Hodnota průměru na dovolenou se nemění v závislosti na zadaných mzdových složkách do výpočtu jako v bodě a), zůstává stále stejná bez ohledu na zadané mzdové složky do výpočtu.

4.4.3. Kdy dochází k přepočtu pravděpodobného průměru na dovolenou

Jestliže nastoupí nový zaměstnanec, mohou z hlediska pravděpodobného průměru na dovolenou nastat tyto varianty:

a) Přejete si mu ručně zadat pravděpodobný průměr na dovolenou, vámi vypočítaný, nechcete, aby pravděpodobný průměr vypočítal automaticky Helios Orange.
V tom případě vstoupíte do mzdových údajů zaměstnance na záložku Mzdové údaje a zatrhnete novou položku PP PHV uživ. - tím dojde k tomu, že se zpřístupní položka PHV. Zde zadáte vámi vypočítaný průměr na dovolenou.

Dojde k tomu, že se odtrhne položka Přepočet měsíční. 

Znamená to, že celý kvartál bude program používat tento pravděpodobný průměr na dovolenou, nebude docházet k jeho přepočtu při měsíční uzávěrce ani při zadání mzdových složek, které se počítají z průměru na dovolenou.
b) Přejete si, aby pravděpodobný průměr na dovolenou Hélios Orange vypočítal sám, protože již v měsíci nástupu budete používat mzdové složky, které se z průměru na dovolenou počítají

V tom případě ve mzdových údajích na záložce Mzdové údaje nezadáváte nic, položka PP PHV uživ. je nezatržena, položka Přepočet měsíční je  automaticky zatržena

V případě, že do výpočtu zadáte mzdovou složku, která má být vypočítána z průměru na dovolenou (tzn. nikoliv pouze náhrady za nemoc, ale jakákoliv mzdová složka počítána z průměru), dojde k vypočtu pravděpodobného průměru na základě vámi zvoleného algoritmu  (viz bod 1) a tento pravděpodobný výdělek se uloží na mzdovou kartu. Tím dojde k tomu, že se položka Přepočet měsíční odtrhne. 

Znamená to, že celý kvartál bude program používat tento pravděpodobný průměr na dovolenou, nebude docházet k jeho přepočtu při měsíční uzávěrce

c) V měsíci nástupu jste ručně nezadali pravděpodobný průměr (viz bod a) ani jste v měsíci nástupu nezadali zaměstnanci mzdové složky, které se počítají z průměru na dovolenou (viz bod b)

V měsíci nástupu zůstane ve mzdových údajích položka Průměr na dovolenou nulová a bude zatržena položka Přepočet měsíční. Měsíční uzávěrkou dojde k výpočtu pravděpodobného průměru dle zvoleného algoritmu (viz bod 1). 

V následujícím měsíci po nástupu již bude existovat pravděpodobný průměr  a bude mít odtrženu položku Přepočet měsíční - tento průměr se tedy bude používat až do konce kvartálu.

Pokud z jakéhokoliv důvodu budete chtít změnit průměr na dovolenou v jiném měsíci než v měsíci nástupu, zatrhnete položku Změnit PHV a položka PHV se zpřístupní k opravě.

Při kvartální uzávěrce dochází k přepočtu průměru na dovolenou stejným způsobem jako doposud.
4.5 Z hlediska Heliosu Orange

4.5.3. Konstanty týkající se výpočtu náhrad

V nabídce Konstanty a číselníky, na záložce 2 - DNP a pojištění, DNP, Náhrady existují dvě záložky – Náhrady za nemoc a PN náhrada. 
Pro nemoci jsou uvedena vždy dvě pásma:

· Pásmo  1 –  jedná se o pásmo, kde jsou načítány první tři pracovní dny 

· Pásmo 2 – jedná se o pásmo, kde jsou načítány dny od čtvrtého pracovního dne
4.5.3. Účtování náhrad za dobu pracovní neschopnosti
Na likvidační mzdovou složku náhrad se načítá celá hodnota náhrady – na této mzdové složce by měla být nastavena kontace jako na typickém mzdovém nákladu.

Z hlediska zaúčtování je však nutné vyčíslit polovinu zákonné náhrady, která se odečítá z odvodu na sociální pojištění, pokud si zaměstnavatel zvýšil odvod sociálního pojištění za firmu o jeden procentní bod, či-li na hodnotu 26%.
V nabídce Konstanty a číselníky, na záložce Sazby a konstanty přibyla vpravo dole položka MS 50% NM za PN. Jestliže na tuto položku kliknete nabídne se vám jediná mzdová složka - mzdová složka 106. 

Na tuto mzdovou složku se po vygenerování předkonací načte hodnota poloviny zákonné náhrady, je zde proto třeba nastavit kontaci, která bude odečítat částku ze sociálního pojištění a ze mzdových nákladů.
Pokud tuto mzdovou složku máte nastavenou již od roku 2010 a nespadáte do kategorie zaměstnavatele, který si zvýší odvod sociálního pojištění na hodnotu 26%. Není ji třeba odstraňovat z konstant. Na složku nebude účtováno.

5 Zdravotní pojištění od roku 2011
Zákon č. 592/1992 Sb.

5.1 Odvod pojistného

Sazby na odvod zdravotního pojištění zůstávají zachovány
	Zaměstnanec
	Firma

	4,5 %
	9 %


5.2 Maximální vyměřovací základ
Max. vyměřovací základ bude 1 781 280 Kč - par. 3 odst. 15 - jedná se o 72 násobek průměrné mzdy
5.3 Plátce pojištění stát
Částka, která je limitní pro odvod zdravotního pojištění zaměstnanců firem, které zaměstnávají více, než 50 % invalidních občanů bude pro rok 2011  5 355 Kč (par. 3c)
5.4 Z hlediska programu Helios Orange

Konstanty a číselníky, DNP a pojištění, Pojištění 
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6 Daně od roku 2011
Zákon č. 586/1992 Sb. 
6.1 Stanovení základu daně
V § 6 odst. 13 zákona č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „ZDP“), jsou u zaměstnance základem daně příjmy ze závislé činnosti nebo funkční požitky zvýšené o částku odpovídající pojistnému na sociální zabezpečení a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti a pojistnému na všeobecné zdravotní pojištění, které je z těchto příjmů podle zvláštních právních předpisů povinen platit zaměstnavatel. To znamená nikoliv zvýšené o částku odpovídající pojistnému, které si zaměstnavatel sám dobrovolně zvolí, resp. stanoví, tj. i pokud případně využije zákonem danou možnost dobrovolného odvodu vyššího pojistného v rámci zvláštního právního předpisu o pojistném (tj. zákona č. 589/1992 Sb.). 

Z uvedeného plyne, že při stanovení základu daně u zaměstnance tzv. malého zaměstnavatele se  za součást povinného pojistného placeného zaměstnavatelem na sociální zabezpečení  bude počínaje rokem 2011 pro daňové účely považovat jen pojistné vypočtené z příjmů zaměstnance sazbou 25 %  (z toho 2,3 % na nemocenské pojištění) a k případnému rozhodnutí zaměstnavatele, kterým si sám zvolí vyšší sazbu pro úhradu tohoto pojistného ve výši 26 %  (z toho  3,3 %  na nemocenské pojištění) se  vzhledem k tomu, že půjde o svobodnou volbu zaměstnavatele a nikoliv o jeho zákonnou povinnost, přihlížet nebude.  S přihlédnutím k zásadě „v pochybnostech mírněji“ a podle zásady rovnosti před zákonem je tedy třeba příjem zaměstnance tzv. malého zaměstnavatele při stanovení základu daně podle § 6 odst. 13 ZDP, i přesto že bude pro placení pojistného na sociální zabezpečení použita sazba ve výši  26 %,  zvýšit  pouze o povinné pojistné odpovídající částce vypočtené z příjmů zaměstnance  sazbou ve výši 25 %.
6.2 Z hlediska programu Helios Orange

Konstanty a číselníky, DNP a pojištění, Super hrubá mzda – výpočet

V konstantách vznikla nová položka Super hrubá mzda – výpočet, kde je uvedené procento (25%) pro stanovení povinného pojistného, které vstupuje do výpočtu základu daně (SHM). 
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6.3 Sazba daně
Sazba daně zůstává na 15 % -  par. 16
6.4 Sleva na dani
Sleva na poplatníka se snížila z měsíční částky 2 070 na 1 970. V ročních částkách se jedná o snížení částky 24 840 na 23 640.
Ostatní daňové slevy se nemění. Nedotčeno je i daňové zvýhodnění na nezaopatřené dítě.
6.5 Z hlediska programu Helios Orange

Konstanty a číselníky, Daně, Slevy a odpočty
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6.6 Změny v daňových formulářích
Změna ve formulářích vyúčtování srážkové vzor 13. a zálohové daně vzor 16.
7 Výkon rozhodnutí

Záložka 5 – Dovolená, VR, přípl.

Částka životního minima jednotlivce se pro rok 2011 nemění (3 126 Kč), zvyšuje se však částka normativních nákladů na bydlení (4 863 Kč).
Součet těchto dvou částek 7 989 Kč tvoří částku životního minima, která je základem pro výpočet nezabavitelných částek.
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· Na osobu povinného   5 326,00 (2/3 z částky 7 989)
· Na vyživovanou osobu 1 331,50 (1/4 z částky 5 326)
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8 Roční zúčtování daně

(Roční sestavy – Roční zúčtování daně)
8.1 Princip výpočtu – bez daňového zvýhodnění

	Řádek
	 
	Částka

	1
	Úhrn příjmů
	260 000

	2
	Plus úhrn pojistného placeného zaměstnavatelem
	91 000

	3
	Roční základ daně
	351 000

	10
	Nezdanitelné částky celkem
	5 000

	11
	Základ daně snížený o nezdanitelné částky, zaokrouhlený na celé 100 Kč dolů
	346 000

	12
	"Vypočtená" daň - 15 %
	51 900

	19
	Slevy z roční "vypočtené" daně
	27 360

	20
	Roční daň po snížení o slevy
	24 540

	21
	Úhrn sražených záloh na daň
	25 290

	22
	Přeplatek/nedoplatek
	750


8.2 Princip výpočtu -  s daňovým zvýhodněním

Zaměstnanec uplatňuje základní slevu na poplatníka ve výši 24 840 Kč a daňové zvýhodnění na dvě děti, tzn. 21 360 Kč a

	Řádek
	 
	Částka

	1
	Úhrn příjmů
	230 000

	2
	Plus úhrn pojistného placeného zaměstnavatelem
	80 500

	3
	Roční základ daně
	310 500

	10
	Nezdanitelné částky celkem
	0

	11
	Základ daně snížený o nezdanitelné částky, zaokrouhlený na celé 100 Kč dolů
	310 500

	12
	"Vypočtená" daň - 15 %
	46 575

	19
	Slevy z roční "vypočtené" daně
	24 840

	20
	Roční daň po snížení o slevy
	21 735

	21
	Úhrn sražených záloh na daň
	4 225

	 
	Daňové zvýhodnění na děti
	 

	23
	Nárok celkem
	21 360

	24
	z toho: - sleva na dani
	21 360

	 
	              - daňový bonus
	0

	 
	Zúčtování záloh na daň po slevě na dítě
	 

	26
	Daň po slevě
	375

	27
	Rozdíl na dani po slevě
	3 850

	 
	Zúčtování měsíčních daňových bonusů
	 

	28
	Vyplacené měsíční bonusy
	0

	29
	Rozdíl na daňovém bonusu
	0

	 
	Kompenzace rozdílů na dani a bonusu
	3 850

	30
	Kompenzace rozdílů 
	 

	31
	Přeplatek na dani po slevě
	3 850

	
	Doplatek na daňovém bonusu
	0


8.3  Z hlediska programu Helios Orange 

Příklad 

Pan Rorýs, který uplatňuje slevu na poplatníka a daňové zvýhodnění na jedno dítě (za celý rok) požádal o roční zúčtování za rok 2010
	 
	Roční zúčtování za rok 2010
	 

	 
	 
	 

	Podklady pro roční zúčtování
	Roční daň (úhrn příjmu-pojistné-nezd.částka)
	21 495

	 
	Zaplacené zálohy (po slevě)
	220

	 
	Vyplaceno na bonusech
	7 065

	 
	Roční úhrn slevy na poplatníka - 35ba
	24 840

	 
	 
	 

	 
	Roční daň
	21 495

	 
	Minus Sleva na dani dle par. 35ba - slevy na poplatníka
	24 840

	Zúčtování daně po slevě
	Roční daň po slevě podle par. 35ba
	0

	 
	Minus Sleva na dani dle par. 35c - daňové zvýhodnění
	0

	 
	Ročn daň po slevě podle par. 35ba a 35c
	0

	 
	Zaplacené zálohy
	220

	 
	Rozdíl na zúčtování záloh
	220

	 
	 
	 

	 
	Nárok na daňové zvýhodnění
	11 604

	Nárok na slevu a bonus
	z toho:
	 

	 
	sleva na dani
	0

	 
	daňový bonus
	11 604

	 
	 
	 

	 
	Daňový bonus
	11604

	Zúčtování bonusů
	Minus vyplacené bonusy
	7 065

	 
	Rozdíl na daňovém bonusu
	4 539

	 
	 
	 

	Výsledek
	Výsledek
	 

	 
	(Rozdíl na dani po slevě a Rozdíl daňového bonusu)
	4 759
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Příklad

Pan Orel, který uplatňuje slevu na poplatníka a slevu na penzijní a životní pojištění ve výši 24 000 Kč požádal o roční zúčtování za rok 2010. 
	 
	Roční zúčtování od roku 2010
	 

	 
	 
	 

	Podklady pro roční zúčtování
	Roční daň (úhrn příjmu-pojistné-nezd.částka)
	64 035

	 
	Zaplacené zálohy (po slevě)
	45 000

	 
	Vyplaceno na bonusech
	0

	 
	Roční úhrn slevy na poplatníka - 35ba
	24 840

	 
	 
	 

	 
	Roční daň
	64 035

	 
	Minus Sleva na dani dle par. 35ba
	24 840

	Zúčtování daně po slevě
	Roční daň po slevě podle par. 35ba
	39 195

	 
	Minus Sleva na dani dle par. 35c
	0

	 
	Roční daň po slevě podle par. 35ba a 35c
	39 195

	 
	Zaplacené zálohy
	45 000

	 
	Rozdíl na zúčtování záloh
	5 805

	 
	 
	 

	 
	Nárok na daňové zvýhodnění
	0

	Nárok na slevu a bonus
	z toho:
	 

	 
	sleva na dani
	0

	 
	daňový bonus
	0

	 
	 
	 

	 
	Daňový bonus
	0

	Zúčtování bonusů
	Minus vyplacené bonusy
	0

	 
	Rozdíl na daňovém bonusu
	0

	 
	 
	 

	Výsledek
	Výsledek
	 

	 
	(Rozdíl na dani po slevě a Rozdíl daňového bonusu)
	5 805
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8.4  Formulář pro vyplňování ročního zúčtování

(nabídka Zaměstnanci -  Roční zúčtování daně)

Formulář Ročního zúčtování daně se skládá z následujících záložek:

1. Základní údaje

2. Zúčtování daně

3. Daňové slevy a odpočty

8.4.1. Záložka Základní údaje

Přenést přeplatek do mzdy

Určujete, zda vypočítané roční zúčtování se má přenést do mzdy zaměstnance nebo nikoliv. Lze využít v přehledu zaměstnanců hromadnou akci pro označení nebo odznačení této položky  -  pravé tlačítko myši, volba Příznak přenosu.

Seskupit dle RČ (rodného čísla)

Jestliže existuje zaměstnanec, který u vás v průběhu roku pracoval na více pracovních poměrech, zabezpečíte touto položkou, že se mu údaje pro roční zúčtování seskupí dohromady dle rodného čísla.

RZD (roční zúčtování daně)

Jedná se o informativní položku, která NEMÁ vliv na přenos přeplatků do mezd!

Pokud nastavíte tuto položku na NEPOČÍTAT, bude tento zaměstnanec automaticky zahrnut do tisku Potvrzení o příjmu – v nabídce Roční sestavy, místní nabídka, Označ zaměstnance pro Potvrzení o příjmu.

Měsíční hodnoty

Zde jsou jednak měsíční uzávěrkou automaticky napočítány hodnoty pro roční zúčtování za jednotlivé měsíce a jednak zde vidíte případné řádky Korekce, kde lze zadávat údaje z předchozích zaměstnání, případně provádět úpravy načtených údajů z výpočtu.

Úhrn příjmů

Úhrn zdanitelných příjmů

Pojistné

Zaplacené pojistné zaměstnavatelem
Daň

Jedná se o „hrubou“ daň, tj. daň bez uplatnění slev -  není nutné ji při ručním zadávání doplňovat, rozhodující pro roční zúčtování je údaj, který je vyplněný v položce Sražená daň

S_POP

Uplatněná Sleva na poplatníka

S_CID

Uplatněná Sleva na částečnou invaliditu

S_PID

Uplatněná Sleva na plnou invaliditu

S_ZTPP

Uplatněná Sleva na ZTPP

S_STD

Uplatněná Sleva na studium

Dítě

Dítě ZTPP

Zadáváte na jaké daňové zvýhodnění má zaměstnanec nárok, tedy nikoliv to, co bylo uplatněno

Sražená daň

Zadáváte skutečně sraženou daň po všech uplatněných slevách, tedy to, co skutečně zaměstnanec na dani zaplatil

Bonus

Úprava bonusu

Zadáváte skutečně uplatněné, vyplacené bonusy

8.4.2. Záložka Zúčtování daně

VÝPOČET DANĚ

a) Úhrn příjmů od všech plátců

Sečtené příjmy z jednotlivých měsíců, případně ze všech zaměstnání

b) Úhrn pojistného

Sečtené pojistné za zaměstnavatele z jednotlivých měsíců, případně ze všech zaměstnání

c) Dílčí základ daně od všech plátců

a-b

d) Nezdanitelné částky daně

Suma všech uplatněných nezdanitelných částek daně (viz záložka Daňové slevy a odpočty)

e) Základ daně snížený o nezdanitelné částky

c-d

f) Základ daně snížený o nezdanitelné částky zaokrouhlený

Zaokrouhleno na 100 Kč dolů

g) Vypočtená daň

Vypočítaná daň z f)

h) Sleva na dani podle par. 35 ba)

Uplatněné slevy na dani podle výše uvedeného paragrafu  - možno doplnit na záložce Daňové slevy a odpočty

i) Daň po slevě na dani podle par. 35 ba)

g- h

Vůči této dani se provádí porovnání s daňovým zvýhodněním

Daňové zvýhodnění 

j) Nárok celkem

Celková výše nároku na daňové zvýhodnění

k) z toho sleva na dani

Uplatňuje se do výše položky Daň po slevě na dani podle par. 35 ba 

l) daňový bonus

j-k

Zúčtování daňových bonusů

m) Daňový bonus

Výše daňového bonusu, který lze uplatnit -  viz l)

n) Vyplacené měsíční bonusy

Suma vyplacených daňových bonusů

o) Rozdíl na daňovém bonusu

m-n

Zúčtování záloh na daň po slevě

p) Daň po slevě podle par. 35 ba)

viz i)

q) Snížená o slevu na dani podle par. 35c)

jedná se o uplatněnou slevu z daňového bonusu – viz k)

r) Daň po všech slevách

p-q

s) Sražené zálohy

Skutečně sražené zálohy na daň (po všech slevách)

t) Oprava daně

Načtená hodnota opravy daně ze mzdové složky 909

v) Rozdíl na dani po slevách

r-(s+ t)

w) Kompenzace rozdílů

o + v
8.4.3. Záložka Daňové slevy a odpočty

Zde vyplňujete slevy na dani a nezdanitelné částky, které nelze uplatnit v průběhu roku.
8.5 Přenos ročního zúčtování do mezd

· Roční zúčtování se vždy přenese na mzdovou složku 097 záporně 

· Roční zúčtování lze přenést do mzdy postupně v několika měsících, maximálně do výplat měsíce března

· Pokud chcete roční zúčtování přenést do mzdy, je nutno vybrat konkrétní mzdové období a v přehledu Ročního zúčtování zvolit přes pravé tlačítko myši volbu Přenes přeplatky do mzdy
· O přenesenou výši ročního zúčtování se automaticky sníží odvod zálohové daně
· V definici platebního příkazu je vhodné mít u zálohové daně zatrženo Odečíst neuplatněné roční zúčtování
9 Další informace

9.1 ZPS  - zákonné pojištění zaměstnavatele
Sazby pro výpočet povinném podílu:

· Průměrná mzda v  národním hospodářství za rok 2010 je 23 324 Kč
· Přepočet odebraných výrobků nebo služeb nebo zadaných zakázek se provede tak, že se cena všech skutečně zaplacených výrobků nebo služeb nebo zadaných zakázek (vše bez DPH) vydělí sedminásobkem průměrné měsíční mzdy v národním hospodářství za 1. – 3. čtvrtletí roku 2010, tj. částkou 163 268 Kč.
· Odvod do státního rozpočtu za jednu přepočtenou osobu je 58 310 Kč
· Povinný podíl je 4%

[image: image20.png]‘Odpracované hodiny

Zadejte seznam mzdovyich slozek ze Kerjch se nactou odpracované hodiny. Cisla
mzdovjch slozek oddalujte carkam.

Parametry vjpottu ‘Odvod uhrazen
Povinny podil v % : 4 [%] Dne:
Plnéni povinnosti odbérem : 17.15 [osobyl  pokladem :
Odvod za 1 osobu : 58310 [Kg

Doklady ulozeny
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